

2025·7·20 星期日

新闻热线 15004520099

母亲捐肾

## 给予尿毒症儿子“第二次生命”

生活报讯(见习记者李晓航 记者王秋实)近日,哈医大一院中心手术室内,泌尿外科王春阳教授精准操作达芬奇的机械臂,为一段以生死延续生命的亲情故事架起桥梁。

39岁的尿毒症患者小平(化名)一年来依靠血液透析维系生命,而其母亲一句“用我的肾救我儿子”,开启了一场母爱与科技交织的救治行动。得到黑龙江省卫健委的批准后,泌尿外科王春阳教授带领焦治兴副教授、刘毅文副教授团队,创新采用“腹腔镜供肾切取+达芬奇机器人辅助活体肾移植”的双微创方案。达芬奇系统凭借放大10倍的高清三维视野和可过滤手部震颤的机

械臂,在4小时内完成毫米级血管吻合,将母亲的肾脏精密植入儿子体内。

术后三日,小平的母亲恢复良好,尿量和血肌酐正常,生命指标平稳,康复出院。小平体内的移植肾也迅速恢复功能,脱离透析,重获新生。“妈妈给了我第二次生命,哈医大一院给了我重生的机会!”康复后的小平紧握母亲的双手,感慨万千。

医生介绍,“微创技术正突破传统移植困境,结合机器人技术后,捐肾者创伤显著减轻,术后48小时即可下床活动。”王春阳强调,亲属活体肾移植具有配型适配度高、排斥反应少等优势。目前,哈医大一院



已常态化开展机器人肾移植。这场机器人成功完成的第三例亲属活体肾移植。图片由医院提供

## 女子腹腔内长鸵鸟蛋大小肌瘤

医生3小时手术切除

生活报讯(见习记者李晓航 记者王秋实)近日,哈医大四院松北院区妇科胡春杰主任团队收治了一例罕见的腹膜播散性平滑肌瘤病患者,并为其成功实施了手术切除。患者术后恢复良好,已顺利出院。

42岁的李女士(化姓)前段时间发现自己的肚子明显隆起,却因工作繁忙未加以重视,误认为是“身体发福了”,自行锻炼减重。一天,她在活动后突发右下腹剧痛,紧急来到哈医大四院松北院区妇科就诊。

经过相关检查及术前准备,胡春杰主任立即为患者开展手术。打开腹腔时,胡春杰主任很吃惊,李女士的盆腔及中上腹腔内充斥着大小不一的瘤体,几乎涉及所有盆腔器,包括腹膜、子宫、双侧卵巢、输卵管等。女性朋友们应定期做体检,争取无病预防、有病治疗,做到早发现、早诊断、早治疗。图片由医院提供



鸟蛋大小的肌瘤,表面呈紫黑色坏死样改变,细长且明显扭转近10圈。面对大大小小的瘤体,经过三个多小时的精细操作,胡春杰主任为李女士完成了全子宫及双侧输卵管及双侧卵巢大部分切除术及盆腔肌瘤切除术,顺利切除了肉眼可见的病灶。

胡春杰主任提醒女性朋友:子宫肌瘤是妇科常见的良性肿瘤,但需要警惕播散性腹膜平滑肌瘤病等特殊类型平滑肌瘤,女性朋友们应定期做体检,争取无病预防、有病治疗,做到早发现、早诊断、早治疗。图片由医院提供

## 三岁娃误将“水宝宝”塞入鼻腔 一个月致鼻中隔穿孔

生活报讯(田方若冰 见习记者李晓航 记者王秋实)近日,一名年仅3岁的小女孩因误将“水宝宝”塞入鼻腔长达一个月,造成鼻中隔穿孔及骨质破坏。哈医大二院耳鼻咽喉头颈外科姚鸿超教授团队通过鼻内镜手术成功取出异物。

一个多月以来,3岁的彤彤(化名)因为鼻塞、严重憋气难以入睡,家人带她辗转多家医院耳鼻喉科门诊就诊,经检查及药物治疗均无好转,症状越来越严重,后经核磁检查发现鼻腔可疑巨大占位病变,便来到哈医大二院就诊。耳鼻咽喉头颈外科姚鸿超教授在检查中发现,孩子左侧鼻孔有胶状异物团块,鼻孔被严重撑大,伴随鼻出血,孩子的外观也高高地肿胀起来。考虑到儿童期孩子容易把异物塞到鼻腔里,姚鸿超怀疑核磁检查中的占位病变是异物堵塞。

因患儿病情特殊,并且异物在



鼻腔里已经存留了一个月,时间越长对孩子的损伤就会越大。姚鸿超马上安排患儿住院,并进行了鼻内镜下鼻腔异物取出手术。术中可以看到,异物部分融化与鼻腔黏膜粘连难以去除,鼻黏膜腐蚀损伤严重,甚至鼻腔的骨质也有破坏。两侧鼻孔中间的分隔完全破坏成了巨大鼻中隔穿孔,并且鼻孔后方因为异物压迫闭锁。经过手术,孩子的鼻腔异物得到了充分清理,并对缺损的黏膜及鼻孔进行了相应处理。术后孩子的呼吸立刻恢复正常,睡觉憋气的情况消失。

图片由医院提供

## 男子长期头痛伴流脓涕

医生实施微创手术让其鼻腔畅通



生活报讯(见习记者李晓航 记者王秋实)近日,哈医大四院耳鼻咽喉头颈外科韩笑副主任医师团队,为一位合并2型糖尿病的鼻窦炎患者成功实施了鼻内镜下微创手术。

王先生(化姓)说,他头痛伴流脓涕三年,尤其是早上起来,头和眼眶像被人用钳子夹住一样,酸胀得厉害。鼻子一直堵着,擤出来的鼻涕都是黄褐色的。”韩笑副主任经过检查发现,王先生双侧鼻腔大量脓性分泌物,并见中鼻道半透明荔枝样新生物;CT显示:双侧上颌窦、筛窦、额窦炎症,伴鼻甲肥大及鼻中隔偏曲,需立即手术治疗。考虑

到王先生病史长,鼻窦炎范围广,且既往有糖尿病史六年,血糖控制效果不佳。术前请内分泌科会诊,调控血糖,请示周彬主任后,决定实施鼻内镜下鼻窦开放术+鼻息肉切除术+鼻中隔成形术+双下鼻甲部分切除术。术中精准操作,鼻内镜下微创切除鼻窦口周围肉样病变组织,开放并扩大窦口,见大量脓液自窦腔内溢出,窦腔减压,彻底解除头痛。

图片由医院提供

2025·7·20 星期日 新闻热线 18604505999

让环卫工高温下花4小时翻8吨垃圾帮游客找儿童手表

## 这场“暖心善举”为何让人感觉“不对味儿”



生活报首席评论员 静伟

这里就有几个价值判断的问题:一是为了个人失误导致的物品遗失,耗费这么大的社会成本和公共资源,值不值?二是人和物品以及所谓的“城市声誉”,到底哪个更金贵,更值得我们善待和珍视。

“做啥是值,做啥不值?这是我们该做的事情,不要把它放得太高,也不要把它放得太低。只要老百姓有需求,我们肯定去做。”大同市这位城管局副局长的表态,看似非常正确很漂亮,但实则经不起太多推敲,而且更像是在慷他人之慨。老百姓有需求就去做,当然是一个很好的理念,但是是不是应该考虑,什么是合理诉求,什么是正当需求,我们又会付出怎样的社会成本?如果大家一窝蜂大事小事正事坏事都来求助,这个体系和制度又该如何支撑?如果这样的承诺最终实现不了,就不应该是一句漂亮的空话吗?

更何况,这位副局长口中的“我们”到底是谁?若真如该副局长所言“群众需要就该做”,为何不见他带着工作人员亲赴现场?总不能环卫工在前面挥汗如雨,领导却在办公室里说着“高光话语”,这不就是坐享其功、顺水人情吗?就像一位作家说的:“高调再高,苟能律己,慎勿为人,高亦无害;低调再低,不逾底线,若能持守,低又何妨?”若只将“我们”化作要求他人的令牌,而自己始终置身事外,很容易让人视作道德舞台和权力高台上的虚假表演。

而且在采访中我们根本看不到两位环卫工的名字,仿佛他们就是完成任务的“工具人”,不足挂齿,不配露

面。在最初的采访中,也只字没提是否给了环卫工钱和奖励,直到舆论发酵才表示要成立“助人为乐”基金,“目前正在落实资金来源、制定奖励规则,将给予此次事件涉及的两名环卫工人奖励”,也就是说,这还是个将来时、被动式的状态。如果没有公众质疑,很可能就黑不提白不提了吧?

至于那位丢手表的女士提出的“实在找不到就别找了”,并在事后发出的微信红包,给人的感觉,更像是“客气客气”“意思意思”,还把人架到“道德高地”上了。“实在找不到”的潜台词是,如果能找到,还望尽力寻觅。红包你收了,境界就显得庸俗低下,不收,辛苦就成了理所当然。更让人无奈的是,红包是发给了清洁部的部长,也就是两个环卫工的领导,这位部长替两位环卫工“高风亮节”了,“这是本职工作,不应该收钱,便没有点开红包”。你看,无论是在高温中翻找垃圾,还是找到失物后收归红色,我们都沒有看到两位环卫工的自主意愿。

法国启蒙思想家孔多塞就说:“仅仅做好事是不够的,必须用好的方式去做。”其实,好事该怎么做,该不该收取报酬,两千多年前的孔子就给出了我们答案。在《吕氏春秋》中就讲了这样两则故事:“子贡赎人”讲述子贡赎回鲁国奴隶却拒绝赏金,孔子批评他提高了行善门槛,恐无人再愿赎人;“子路受牛”则是子路救起溺水者收下作为谢礼的牛,孔子赞扬此举能鼓励更多人见义勇为。孔子这种“义利并举”的思想,正是其最看重道德的可行性和持续性,因为这才不会让道德高悬而虚置。当然,我们并不是说做好事一定都要给予报酬,但像这样明显超出合理需求和透支社会成本的“好事”,至少还是应该“有偿”的,尤其是不能让别人付出代价。这件事说到底,应该是“花钱买服务”,而不是“巧使唤人”和“慷他人之慨”。

我看该副局长在采访中透着委

## 管好养老机构“预付费” 让老人安度晚年

近日,上海市普陀区民政局联合普陀公证处推出养老预付费公证提存监管模式,该区正在运营的54家养老机构均已签约,入住老人预付的押金正陆续转入公证提存账户。

随着养老服务快速发展,一些养老机构为迅速回笼资金,增加客户黏性,采取了预收费模式运营,比如预收养老服务费、押金和“会员费”等。同时,也有少量企业以预付费之名行集资之实,将预付费收入作为运营资金主要来源,甚至推出“投资床位可返利”“交纳本金越多入住折扣越高”等高风险的灰色经营手段,一旦客源不理想,则容易资金链断裂,引发维权困境,伤害老人利益。

除了养老行业,偏爱预收费模式的还有房地产、教育、健身等行业,近年来,这几个行业爆雷现象不绝于耳,给消费者带来了不少麻烦,也对监管部门提出了挑战。2024年,民政部等七部门印发《关于加强养老服务预收费监管的指导意见》(以下简称《指导意见》)明确指出,养老服务费最长预收周期和押金最高预收额度,由省级民政部门根据本地情况确定,但预收的周期最长不得超过12个月,对单个老年人收取的押金最多不得超过该老人床位费的12倍。为确保养老产业健康有序发展,文件中“12个月”“12倍”的尺度可谓把握审慎、留有余地,就各地发布的具体管理办法来看,也有不少地方根据实际情况将

预收费周期限缩至3到6个月不等,因地制宜为养老机构预收费进一步拧紧“安全阀”。

各地加紧落实《指导意见》,进一步出台地方细则就显得尤为重要。除了事前防范违规收费,事中防范也要更细更严。以前述上海市普陀区为例,除了采用商业银行第三方存管预收费的模式,还探索使用公证提存模式对预收费进行监管。由于提存账户独立于机构财产之外,即使养老机构破产或涉诉,资金也能免于冻结或被挪用。该账户的资金提取条件也很严苛,每笔支出需消费者和机构双方确认,公证处审核无误后方可放款,这就从根本上杜绝了乱扣费现象。

也有地方鼓励引入保险机制,这

据《南方都市报》